كيف يمكنك تقديم المشاركة المكتوبة أو الرسمة؟
 
الشكل والتنسيق:
يمكن إرسال المشاركات المكتوبة إلكترونيا كمستند ورد، أو كنص عادي في رسالة بريد إلكتروني. بريدنا الإلكتروني هو info@eenet.org.uk كما أننا نقبل الطلبات عبر رسالة خاصة من خلال صفحة الفيسبوك لدينا Facebook page..
 
ويمكن تقديم الوثائق المكتوبة بخط اليد. يمكنك إرسال الوثائق الأصلية مكتوبة بخط اليد لنا عبر البريد، أو إستخدام الماسح الضوئي (السكنر)اوتصويرها وإرسالها عبر البريد الالكتروني. 
 
ونحن أيضا سعداء لقبول التسجيلات الصوتية أو الفيديو في حال ان المشاركون الشباب قرروا القراءة بصوت عال لما كتبوه وتسجيله عبر الكاميرا أو الهاتف. يمكنك إرسال المادة الصوتية او الفيديو إذا كان صغير الحجم، أو استخدام موقع مشاركة الملفات. اتصل بنا إذا كنت بحاجة إلى نصيحة حول إرسال ملف صوتي أو فيديو. يرجى التأكد من أن الطفل ووالديه او مقدمي الرعاية على علم أننا قد نرغب في مشاركة الصوت أو ملف الفيديو على موقعنا. وإذا وافقوا على ذلك، فيجب عليهم منحك إذنا خطيا بذلك.
 
يرجى التأكد من تقديم الاسم والعمر والصف والمدرسة وتفاصيل الاتصال لكل طفل أو شاب يقدم شيئا ما. 
 
طول المشاركة:
يجب أن تكون المشاركة المكتوبة بحد أقصى 500 كلمة وكذلك يمكن إرسال الصور أو الرسومات لملفات مرفقة للقطعة مكتوبة.

التحرير:
سيتم تحرير القطع المكتوبة من قبل محرري شبكة تمكين التعليم EENET. كما سيطلب من فريق من الشباب من مختلف البلدان القراءة والتعليق على القطع والرسومات المكتوبة.

الصور:
إذا كنت تريد إرسال الصور او الرسومات لدعم المشاركات المكتوبة فيجب أن تكون الصور عالية الدقة ( على سيبل المثال يجب أن تكون الصورة على الأقل 1MB في الحجم). قد نرغب في نشر صورك على موقعنا أيضا، إذا كانت الصور تظهر وجوه الناس، يرجى التأكد من الحصول على إذن من هؤلاء الناس (أو والديهم/مقدمي الرعاية). لقد قمنا بإدراج نموذج إذن بسيط يمكنك الإستخدام إذا كنت ترغب في ذلك.

الرسومات:
نحن بحاجة لضمان أن الرسومات سوف يتم تحريرها بشكل واضح عبر موقعنا. لذلك يرجى التأكد من أن الأطفال والشباب يستخدمون خطوط سوداء وألوان واضحة لرسوماتهم. للأسف الرسومات في قلم رصاص خفيف لن تظهر بوضوح وقد تكون غير قادرين على نشرها.

اختيار:
يرجى ملاحظة أننا قد لا ننشر جميع القطع والرسومات المكتوبة التي نتلقاها واننا مقيدون بطول المنشور. نحاول التأكد من أن الاختيار النهائي يتضمن مساهمات:
• من مجموعة متنوعة من البلدان والمناطق،
• حول مجموعة من القضايا المختلفة،
• من المؤلفين / الفنانين من مختلف الأعمار والقدرات والمستويات التعليمية.
 
قد يتم نشر القطع المكتوبة والرسومات التي لم يتم اختيارها للنشر على موقع (www.eenet.org.uk) أو استخدامها على صفحة الفيسبوك.
 
طلبات البحث
إذا كان لديك أي أسئلة، يرجى البريد الالكتروني info@eenet.org.uk.
 
العنوان البريدي
إذا كنت ترغب في إرسال قطعة مكتوبة أو رسم في نسخة مطبوعة أو كتسجيل صوتي، يرجى إرسالها إلى:
 
EENET
PO Box 422
Hyde
Cheshire, SK14 9DT
UK

